

# 扩大机动车免检范围 推行摩托车驾驶证全国“一证通考” 70周岁以上也可领驾照 须每年体检

以前规定70周岁就不能驾驶机动车,但现在70周岁以上身体符合安全驾驶要求的驾驶人也可以领驾照了;以前6年内6座以下非营运小型客车免检,现在7至9座非营运小型客车(面包车除外)也纳入免检范围;申请大中型客货车驾驶证年龄上限由50周岁调整至60周岁,至少还能多开10年车。

记者在沈阳市公安局交通警察局了解到,还有好多与驾驶人相关的车驾管业务从11月20日起就可以在沈阳办理了!

## 放宽小型汽车驾驶证申请年龄

为更好适应老龄化社会发展的新需求,取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限。对70周岁以上人员考领驾驶证的,增加记忆力、判断力、反应力等能力测试,保证身体条件符合安全驾驶要求。

温馨提示:70周岁以上驾驶人,需每年进行体检提交身体条件证明。

## 扩大机动车免检范围

在实行6年内6座以下非营运小

微型客车免检基础上,将6年以内的7至9座非营运小微型客车(面包车除外)纳入免检范围。对非营运小微型客车(面包车除外)超过6年不满10年的,由每年检验1次调整为每两年检验1次。车辆发生伤亡交通事故或者非法改装被依法处罚的,仍按原规定周期检验,保障车辆安全性能。

## 优化大中型客货车驾驶证申请条件

申请大型客车、牵引车驾驶证的年龄下限由26周岁、24周岁降低至22周岁,申请大中型客货车驾驶证年龄上限由50周岁调整至60周岁。同时,缩短增驾时间间隔,对无相应记分周期满分记录,申请大型客车驾驶证的,由取得大型货车驾驶证至少5年缩短至3年,申请牵引车和中型客车驾驶证的,由取得大型货车驾驶证至少3年缩短至2年,进一步满足群众生产生活和客货运输企业需求。

温馨提示:按照《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部139号令)规定,驾驶人到达60周岁时,相关大型客货车准驾车型会自动降级或注销,所以临近60周岁的驾驶人在申请增驾时应慎重选择。

## 扩大体检医疗机构范围

对申请机动车驾驶证需要提交身体条件证明的,体检医疗机构由县级以上或者部队团级以上医疗机构扩大到符合健康体检资质的二级以上医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心、健康体检中心等医疗机构,提升农村、偏远地区服务覆盖面,方便县乡群众就近办理。

## 推行摩托车驾驶证全国“一证通考”

在实现小型汽车驾驶证“全国通考”的基础上,推行摩托车驾驶证全国“一证通考”,申请人可以凭居民身份证在全国范围内任一地申领摩托车驾驶证,无需再提交居住证或者居住登记凭证。

## 推行摩托车转籍异地通办

在已实行非营运小微型客车转籍档案网上转递的基础上,推行摩托车转籍信息网上转递,申请人可以直接到车辆迁入地车辆管理所申请办

理,无需再回迁出地验车、提取纸质档案,减少面对面接触式办理,减少群众两地间往返。

## 便利残疾人家庭共用车辆

对于持有小型自动挡汽车驾驶证(C2)以上的人员,可以驾驶上肢残疾人专用小型自动挡载客汽车,便利残疾人家庭成员及其他服务残疾人出行的人员共用车辆,更好保障残疾人权益。

## 进一步深化“网上服务”

优化群众办事体验,运用交管大数据服务民生、赋能经济、保障安全,不断提升“互联网+交管政务”服务水平,推行道路运输企业信息查询提示服务,推行驾驶人交通安全记录网上查询和试点机动车交强险信息在线核查。

一、通过互联网交通安全综合服务管理平台,向道路运输企业推送交通安全风险预警提示,提供查询本企业机动车和驾驶人交通违法行为、事故等信息服务,方便企业强化源头安全管理、加强驾驶人安全教育、预防和降低企业运行风险;

二、驾驶人通过“交管12123”APP可以查询准驾车型变化、交通违法和记分等记录,方便其从业、应聘等生产生活中出示、使用交通安全记录电子凭证,促进提升驾驶人诚信守法意识。

## 推行二手车出口临牌异地通办

对二手车出口企业收购机动车用于出口的,简化办理转移登记手续,可以直接申领临时行驶车号牌,无需核发正式号牌;属于异地收购车辆的,可以在机动车登记地直接申领临时行驶车号牌,无需返回企业所在地办理。

广大车主和驾驶人可以通过手机应用商店查询“交管12123”软件并下载,也可以通过识别二维码下载使用。

辽沈晚报记者 王墨



# 18~19日辽宁历史同期最强降水数据出炉

刚刚过去的那场雨雪天气过程,伴随着大风,让辽宁人有了瞬入冬的感觉,那么18~19日辽宁出现的历史同期最强降水,全省哪个地方下雨最多?哪个地方出现了暴雪天气?昨日,记者从辽宁省气象局发布的信息中获得了这些问题的答案。

11月17日晚7时至20日早8时,辽宁出现强降雨、大风、强降温天气过程,多种灾害性天气并发,东南部暴雨与朝阳西北部暴雪同时出现。全省平均降水量为40.6毫米,居历史同期首位。全省62个国家气象站中有35个站日降水量突破历史同期极值。强降雨过程伴有8~11级瞬时大风和10℃以上降温。

据气象部门监测数据显示,这一时间段降水过程中出现雨雪转换,除丹东南部地区外,其他地区均出现雨转雨夹雪转雪。此次天气过程具有以下特点。

## 东南部地区出现大暴雨

全省出现大雨,其中东南部地区出现区域性暴雨,大连、鞍山、本溪、丹东、营口等5个地区43个气象站出现100毫米以上的大暴雨,沈阳、大连、鞍山、抚顺、本溪、丹东、锦州、营

口、阜新、铁岭地区314个气象站出现50~100毫米的暴雨,最大降水量为168.0毫米,出现在本溪桓仁县枫林谷景区,最大小时降水量为34.0毫米,出现在丹东宽甸毛甸子镇。

## 降水量突破历史同期极值

据悉,此次暴雨过程为历史上发生时间最晚的区域性暴雨过程。全省14个市平均降水量均超过大雨量级,全省平均降水量为40.6毫米,为常年

11月平均降水量的2.5倍,居历史11月首位。全省62个国家气象站中有35个站日降水量突破历史同期极值。

## 强降雨、大风、全省性寒潮天气并发

东南部地区出现强降雨的同时,建平镇、凌源、建平县出现12.1~24.5毫米的暴雪。强降雨过程并伴有8~11级瞬时大风和全省性寒潮,全省有979个气象站出现6级以上瞬时大风,310个气象站出现8级以上瞬时大风,最大瞬时风力11级(28.5米/

## 相关新闻

### 下周沈城气温回升 最高温重回0℃以上

来自沈阳市气象局的信息显示,昨日傍晚沈阳飘起了雪花,不过飘雪就一阵儿,雪量不大也不厚。今日虽然艳阳高照,但在新一股弱冷空气的影响下,气温照比昨日也有小幅下

滑,白天最高气温仅有-2℃左右,夜间最低气温在-13℃上下。下周初沈城的气温将开始回升,最高气温重回0℃之上,最低气温来到-10℃以上。

## 天气系统配置罕见

此次暴雨雪过程,副热带高压显著西伸北抬,位置接近常年6月中旬,气旋爆发性发展。天气系统配置类似夏季,这在冬季非常罕见。

此次强降雨大风降温天气过程降低了森林火险气象等级,净化了空气,有利于明年土壤墒情,但对交通运输、设施农业、畜牧业、渔业等有不影响。

辽沈晚报记者 胡月梅



## 今日可来辽博 听专家解密牛河梁遗址

本报讯 辽沈晚报记者 朱柏玲报道 今日下午1时30分,市民可到辽宁省博物馆听专家解密牛河梁遗址。

本次讲座由辽宁省文物考古研究院、辽宁省博物馆主办。讲座题目为《解密牛河梁,致敬里程碑》,主要讨论关于牛河梁遗址的十个问题。主讲卜工,广东省文物考古研究所研究馆员、暨南大学客座教授。

讲座地点为辽宁省博物馆一楼佩文斋,每次讲座前10分钟停止入场。市民需要预约来馆参观,佩戴口罩,在安检处出示“两码一证”,即预约码、健康码和身份证。可以进入“辽宁文化云”微信公众号预约参观。

## 皇姑区举行“文清工作室”揭牌仪式

本报讯 辽沈晚报记者 朱柏玲报道 日前,皇姑区举行“文清工作室”揭牌仪式。

皇姑区相关负责人介绍,“文清工作室”在区委组织部具体指导下,由祖文清同志牵头,围绕基层党员、群众的需求,以传播红色文化,弘扬社会主义核心价值观,加强党员群众教育为目标而成立的组织。

# “无腿登山家”夏伯渝进校园

11月21日上午,沈阳市广全学校的礼堂内,过道里都坐满了同学,他们在等候一场特殊的演讲。演讲的主讲人夏伯渝是电影《攀登者》的原型之一。他曾在43年间5次挑战攀登,终于在2018年以69岁高龄登顶珠峰,成为假肢登顶珠峰第一人。

夏伯渝经历了冻伤、截肢、癌症、血栓等众多挑战,却从未放弃与珠峰拥抱的梦想,向世界展示着中国人的坚毅和信念!他是2019年劳伦斯世界体育奖年度最佳体育时刻奖获得者。他在现场与师生分享他这一生与珠峰的故事,礼堂内时而安静至极,时而爆发雷鸣掌声,大家都被他不断克服困难的励志故事吸引着,夏伯渝成为同学们最生动的

励志榜样。

夏伯渝是中国登山队早期队员,1975年第一次攀登珠穆朗玛峰,由于天气原因,在海拔8600米的高度折返。当晚,他将自己的睡袋让给一位丢失了睡袋的队友,他自己却因此冻伤双脚,之后进行了双腿截肢手术,当时的他26岁。之后夏伯渝又不幸患上癌症,但这些困难都没有让他放弃登顶珠峰的信念。几经尝试,他终于在2018年5月成功登顶珠峰,成为世界登顶珠峰中年龄最大的残障人士,也是中国首位依靠双腿假肢登上珠峰的人。

“夏爷爷为了梦想去拼搏!他的事迹激励我,要为了自己心中的五星红旗去奋斗!”现场聆听报告的高一学生饶欣说。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。沈阳市广全学校创建于1993年,是沈阳市首批民办标准化学校、沈阳市优质化高中,现有学生7000余人。近年来,该校着重在坚定理想信念上下功夫,坚持铸魂育人,抓好爱国主义教育这一课;同时积极开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,搭建各类实践平台,将思想道德教育与实践活动结合起来,帮助未成年人培养兴趣爱好,提升综合素质。

辽沈晚报记者 王月宏 文并摄

夏伯渝曾在43年间5次挑战攀登,终于在2018年以69岁高龄登顶珠峰,成为假肢登顶珠峰第一人。

